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„Исто риј ска се ман ти ка, хо ли стич ка ди сци пли на ко ја тра га за про мена ма 
зна че ња и за ко ни то сти ма, ме ха ни зми ма и прин ци пи ма ко ји њи ма упра вља-
ју, иза зов на је и дра го це на област ди ја хро ниј ске лин гви сти ке, чи ји до ме ти 
на ди ла зе на у ку о је зи ку. Они су при ло зи на у ци о чо ве ку.” ... У ових пар ре-
до ва, на по чет ку крат ке Увод не ре чи, Ја сми на Гр ко вић-Меј џор је са же ла 
су шти ну са др жа ја сво је нај но ви је књи ге, Сту ди је из исто риј ске се ман ти ке, 
ко ја се по ја ви ла као сто ти ну осми на слов у би бли о те ци „Те о ри ја” Из да вач ке 
књи жар ни це Зо ра на Сто ја но ви ћа. Та ко је фор ми ра но сво је вр сно трок њиж је, 
по што се ова мо но гра фи ја – по ред сво јих осо бе но сти – ипак на до ве зу је на 
прет ход не две ко је је ау тор ка об ја ви ла у ис тој еди ци ји овог из да ва ча.1

Све до ци смо да исто риј ска лин гви сти ка у на шој сре ди ни – и не са мо у 
на шој – не спа да у по ља на у ке о је зи ку на ко ји ма де ла мно го по сле ни ка. Ме ђу 
њи ма на ро чи то ме сто – код нас и не са мо код нас – за у зи ма Ја сми на Гр ко вић-
-Меј џор. Ње на ви ше го ди шња про у ча ва ња у до ме ну ди ја хро не сер би сти ке2 
и па ле о сла ви сти ке од ли ку ју се рет ко успе шним спо јем ду би не исто риј ских 
уви да и ши ри не са вре ме ног лин гви стич ког при сту па, бо га том до ку мен то-
ва но шћу ре ле вант ном гра ђом (срп ском, ста ро сло вен ском, грч ком и др.), 
из у зет ном си сте ма тич но шћу из ла га ња и ја сно ћом из ра за, про ду бље ном 
ана ли зом је зич ких фа ка та у ши ро ком ком па ра тив но-исто риј ском кон тек сту, 
и то по пра ви лу на ба зи из ван ред но бо га те ли те ра ту ре (кла сич не и са време-
не, стра не и до ма ће). На тра гу пре ђа шњих до стиг ну ћа, и на ни воу њи ма успо-
ста вље них стан дар да, на ла зе се и Сту ди је из исто риј ске се ман ти ке. 

1 Пр ва књи га, Спи си из исто риј ске лин гви сти ке, об ја вље на је 2007. го ди не, као 71. на слов 
би бли о те ке „Те о ри ја“ (уп. и два при ка за: Ма ри на Ку ре ше вић. Спи си из исто риј ске лин гви-
сти ке. Збор ник Ма ти це срп ске за фи ло ло ги ју и лин гви сти ку LI/1/2 (2008): 251–254. и Сло бо дан 
Па вло вић, Од исто ри је је зи ка ка ког ни тив но и ти по ло шки ори јен ти са ној лин гви сти ци. Збор
ник Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик LVII/3 (2009): 679–685.) Дру га књи га, Исто риј ска 
лин гви сти ка: ког ни тив ноти по ло шке сту ди је, об ја вље на је 2013, као 84. на слов те би бли о те ке 
(уп. и ње на два при ка за: Ма ри ја Ј . Сте фа но вић. Ја сми на Гр ко вић-Меј џор, Исто риј ска лин гви
сти ка: ког ни тив ноти по ло шке сту ди је. Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад: Из да вач ка књи жарни-
ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, 2013, 390 стр. Ју жно сло вен ски фи ло лог LXX (2014): 309–317. и Зо ри ца 
Ни ки то вић. Мо дер на исто риј ска лин гви сти ка. Збор ник Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик 
LXI II/3 (2015): 889–894.

2 Термин користимо у складу са интернационалном номенклатуром националних фило-
логија, утемељеном на латинском облику лингвонима којим се обележавају сви језици па и 
срп ски (отуд нпр. руско сербистика, немачко Serbistik, енглеско Serbistics); исто важи и за 
ра није коришћени термин сербокроатистика „српскохрватска филологија”.
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Књи га ко ја је пред на ма сло же на је на ви ше на чи на – а ис тра жи вач ки 
иза зо ви и ин спи ра ци је ко је она мо же до не ти па жљи вом и ра до зна лом чи та оцу 
(без об зи ра на ужи про фил или ни во струч но сти – па чак и лин гви стич ком 
ла и ку ши рег оп штег обра зо ва ња) овим се при ка зом мо гу са мо на го ве сти ти. 
На кон так са тив ног пре гле да са крат ким опи сом ње не са др жи не, ука за ће мо 
на оно што ви ди мо као кључ не вред но сти ове књи ге. 

Об је ди њу ју ћим на сло вом Сту ди је из исто риј ске се ман ти ке об у хва ће но 
је два на ест при ло га. Док је пр ви од њих ов де пре ми јер но штам пан, оста лих 
је да на ест по гла вља пред ста вља ју не што из ме ње не и/или до пу ње не вер зи је 
ра до ва об ја вље них то ком по след њих де се так го ди на (пре те жно у ино стран ству) 
– при че му се њих три са да до но се у пре во ду са ен гле ског је зи ка, на ко ме су 
пр во бит но пу бли ко ва ни. На по чет ку сва ког сег мен та сто ји на по мена са де таљ-
ним по да ци ма о ње го вој про ве ни јен ци ји и сте пе ну адап ти ра но сти за ову 
при ли ку. Ових два на ест при ло га мо гу се гру пи са ти у три те мат ске ску пи не. 

Пр ву це ли ну, ко ја би се услов но мо гла озна чи ти као увод на, чи не два 
по гла вља. Сво је вр стан про грам ски ка рак тер има пр во од њих, на сло вље но 
„Ети мо ло ги ја и исто риј ска се ман ти ка”. Ту се са оп ште лин гви стич ког ста но-
ви шта раз ма тра ме ђу за ви сност исто риј ске се ман ти ке и ети мо ло ги је, уз исти-
ца ње два ме ђу соб но по ве за на аспек та исто риј ско се ман тич ких ис тра жи ва ња: 
уо ча ва ње оп штих прин ци па се ман тич ког раз во ја и кул тур но усло вље них 
се ман тич ких про ме на. Да ље се на гла ша ва да све о бу хват на са рад ња ети мо-
ло ги је и исто риј ске се ман ти ке, али и дру гих на у ка, по пут ан тро по ло ги је, до-
при но си, с јед не стра не осве тља ва њу иш че злих кул ту ра и кул тур них про мена 
кроз ко је су њи хо ви но си о ци про ла зи ли, а са дру ге по ма же бо љем раз у ме-
ва њу оп штих људ ских ког ни тив них спо соб но сти и са гле да ва њу на чи на на 
ко је чо век кла си фи ку је и ка те го ри зу је опа же ну ствар ност. У овом се по гла-
вљу, за раз ли ку од оста лих, то ком из ла га ња за ек зем пли фи ка ци ју ко ри сте већ 
по сто је ће, ши ро ко по зна те и при хва ће не ре кон струк ци је про бра них при ме-
ра из ра зних је зи ка. У на став ку сле ди де таљ на илу стра ци ја на ве де ног при-
сту па пред ста вље на сту ди јом, „Сло вен ски по јам ‘здра вља’ (све до чан ства из 
ста ро сло вен ског)”. У њој се ком би но ва њем оно ма си о ло шког и се ма си о ло шког 
при сту па, као и осла ња њем на ре зул та те ети мо ло шких ис тра жи ва ња, ис пи-
ту је ког ни тив на мо ти ва ци ја у лек си ка ли за ци ји пој ма ‘здра вља’ на гра ђи 
ста ро сло вен ског, као нај ста ри јег за пи са ног сло вен ског је зи ка. По том се ста-
ро сло вен ски по ре ди са дру гим ин до е вроп ским је зи ци ма, као и са је зи ци ма 
дру гих гру па. Ре зул та ти спро ве де не ком па ра ци је упу ћу ју на по сто ја ње ску-
па уни вер зал них кон цеп ту ал них из во ра за по јам ‘здрав’ (ал тер на тив но: 
‘чврст’, ‘цео’, ‘чист’), при че му је да ва ње пред но сти јед ном од њих кул тур но 
усло вље но. По ка зу је се да је ме ђу из вор ним пој мо ви ма ве ро ват но нај ста рији 
(те у је зи ци ма раз ли чи тих по ро ди ца и нај за сту пље ни ји) кон цепт ‘цео’, као 
из раз мит ског ми шље ња, док код Сло ве на пре ва гу има по јам ‘чврст’. Та ко 
ау тор ка по ка зу је, из ме ђу оста лог, да ети мо ло ги ја игра кључ ну уло гу у раз-
от кри ва њу ког ни тив не мо ти ва ци је ап стракт них пој мо ва, док у слу ча је ви ма 
по сто ја ња ви ше кон ку рент них ети мо ло ги ја увид у оп ште пу те ве се ман тич-
ког раз во ја чи ни јед ну од њих у нај ма њу ру ку ве ро ват ни јом. 

Дру гу це ли ну, за пра во цен трал ну, чи не шест по гла вља по све ће них још 
увек не до вољ но ис тра же ној те ми се ман тич ког по зајм љи ва ња, по ступ ку ко-
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јим се зна че ње ре чи у је зи ку при ма о цу про ши ру је та ко што до би ја до дат на 
зна че ња свог екви ва лен та у је зи ку да ва о цу. Ов де је то об ра ђе но на при мери ма 
из у зет но ва жних ре ли гиј ских пој мо ва де но ти ра них лек се ма ма vyra, ka] ti sA, 
ne pri]znq, ;ou do, bl\dx, svAtx, ко ји ма се ба ве по гла вља: „Се ман тич ко по зајм љи-
ва ње у ства ра њу сло вен ске хри шћан ске тер ми но ло ги је (стсл. vyra : грч. πίστις)”, 
„О пре во ди лач ком уме ћу Со лун ске бра ће: стсл. ka] ti sA”, „Грч. πονηρός у 
ста ро сло вен ском пре во ду је ван ђе ља”, „;ou do, divx и di vo у ста ро сло вен ском 
је зи ку”, „O се ман тич ком раз во ју стсл. bl\d-”, „O се ман тич ким кон ти ну анти-
ма псл. *svęt”. У ана ли зи ра ним про це си ма се ман тич ког по зајм љи ва ња, ко ји 
су се од ви ја ли то ком фо р ми ра ња сло вен ске бо го слов ске терми но ло ги је у 
пр вим сло вен ским пре во ди ма са грч ког на ста ро сло вен ски је зик, по ка за ло 
се да су од го ва ра ју ћа грч ка и сло вен ска лек се ма по пра ви лу би ле хо мо лог не, 
од но сно да се њи хо ва се ман тич ка струк ту ра у при мар ном значе њу у пот пу-
но сти или де ли мич но пре кла па ла. На рав но, овај од нос је про зи ран уко ли ко 
су да те ре чи у оба је зи ка у да том пе ри о ду са чу ва ле и при мар но зна че ње, док 
је у су прот ном нео п ход но ис тра жи ти њи хо ву исто ри ју ко ри сте ћи, у слу ча ју 
грч ког, по дат ке из ра ни је пи са не тра ди ци је а у слу ча ју сло вен ског гра ђу из 
ра них вер на ку ла ра, ко ји ни су би ли под ути ца јем цр кве но сло вен ског је зи ка, 
као и ети мо ло шке по дат ке. У од ре ђе ном бро ју слу ча је ва по ка зу је се да су сло-
вен ска и од го ва ра ју ћа грч ка реч и у прет хри шћан ској епо си има ле исто или 
бли ско зна че ње, при че му ту на де лу мо же би ти и тер ми но ло шки тран сфер 
(прет хри шћан ски → хри шћан ски тер ми но ло шки си стем), ка ко то све до че 
при ме ри тер ми на vyra, ;ou do или svAtx. Та ко се мо же пра ти ти на чин на ко ји су 
Со лун ска бра ћа Сло ве ни ма, чи ја је хри сти ја ни за ци ја тек за по чиња ла, при бли-
жи ли пој мов ник хри шћан ске кул ту ре и та ко им омо гу ћи ли лак ше раз у ме-
ва ње тер ми на но ве ре ли ги је.1

И нај зад, тре ћу те мат ску ску пи ну у окви ру ове мо но гра фи је чи не че-
ти ри по гла вља по све ће на је зи ку сло вен ског оби чај ног пра ва, фо ку си ра на на 
ње гов од раз у срп ском је зи ку. То су: „Oбрасци за кли ња ња у исто риј ској пер-
спек ти ви: лин гви стич ки и ког ни тив ни уви ди”, „Фор му ле с име ни цом vyra у 
ста ро срп ском је зи ку”, „Ар ха ич ни фор му ла ич ни ис ка зи у по ве ља ма сред њо-
ве ков не Бо сне и Ху ма”, „Је зик оби чај но га пра ва у Ње го ше вим де ли ма”. Ове 
сту ди је све до че о то ме да су се фор му ла ич ни ис ка зи оби чај ног пра ва чу ва-
ли не са мо кроз цео срп ски сред њи век, већ су оп ста ли уве ли ко до у XIX 
сто ле ће, све док је оби чај но пра во би ло жи во. Зна тан број оп штих фор му ла 
ве зан је за ри ту ал за кли ња ња, ко је је би ло од кључ не ва жно сти у дру штве ној 
ор га ни за ци ји и одр жа ва њу со ци јал не хар мо ни је, нпр. да ти ве ру, ста ја ти у 
кле тви/ве ри, др жа ти кле тву/ве ру, за ко је се мо же прет по ста ви ти пра сло вен-
ско па и пра ин до е вроп ско ис хо ди ште.

У за кључ ку на шег крат ког освр та на Сту ди је из исто риј ске се ман ти ке 
не ма по тре бе по себ но ис ти ца ти оп ште ква ли те те ове мо но гра фи је ко ји, као 
и у прет ход ним ра до ви ма ау тор ки ним (ка ко је по ме ну то на по чет ку овог 

1 У том сми слу на ро чи то је илу стра тив на се ман тич ка ино ва ци ја ne pri]znq ‘Са та на, ђа во’, 
за сно ва на на псл. *ne pri jaznь ‘не при ја тељ ски од нос, не при ја тељ ски чин’, ко јим се ја сно осли-
ка ва би блиј ска пред ста ва о ђа во лу као чо ве ко вом спо ља шњем не при ја те љу, а ко ја се при том 
осла ња ла на сло вен ско прет хри шћан ско по и ма ње не чи сте си ле (в. стр. 89–93). 
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при ка за), про ис ти чу из чвр сте уте ме ље но сти у „злат ном” тро у глу ко ји чи не 
гра ђа, те о ри ја и ме тод. Али тре ба под ву ћи да су у њој при ме ње на не са мо 
им пре сив на оп ште лин гви стич ка зна ња и за вид но фи ло ло шко уме ће, већ и 
до стиг ну ћа дру гих на у ка (исто ри је, ан тро по ло ги је), што јој да је и од ли ке 
ин тер ди сци пли нар но сти. Ни је пре те ра но ре ћи да су хар мо нич но укр шта ње 
син хро не и ди ја хро не рав ни у про у ча ва њу је зич ких по ја ва, успе шно ла вира ње 
из ме ђу ког ни тив но-ти по ло шког при сту па и ува жа ва ња кул тур но-исто риј ске 
усло вље но сти се ман тич ких раз во ја у овим сту ди ја ма до ве де ни до је дин стве-
ног, рет ко ви ђе ног скла да.

И нај зад, сва ка ко не ма сум ње да су овом књи гом оства ре ни знат ни и 
зна чај ни те о риј ско-ме то до ло шки по ма ци у ди ја хро ном про у ча ва њу ста ро-
сло вен ске и (ста ро)срп ске лек си ке (пр вен стве но из нај де ли кат ни је сфе ре 
ап стракт не хри шћан ске тер ми но ло ги је). Али у то ме не ле жи сав њен зна чај. 
Ва ља на гла си ти да Сту ди је из исто риј ске се ман ти ке (по на о соб и у це ли ни), 
иа ко ма хом по све ће не по је ди ним ре чи ма, не ре зул ти ра ју са мо но вим уви-
ди ма у по ре кло и/или се ман тич ки раз вој тих ре чи. По дроб ним при ка зи ва њем 
про це са и ту ма че њем ис хо да се ман тич ког по зајм љи ва ња, а па ра лел но са кре-
а тив ном при ме ном са вре ме них те о риј ских до стиг ну ћа у обла сти се ман тич ког 
по зајм љи ва ња (уз ар гу мен то ва ње раз у ђе ним си сте мом па ра ле ла, ге нет ских 
или ти по ло шких, пре ци зно до ку мен то ва них кон крет ним ре фе рен ца ма), у 
овим сту ди ја ма су по ста вље ни нај ви ши ме то до ло шки узо ри за бу ду ћа ди ја-
хро на ис тра жи ва ња, ова кве или дру ге лек си ке – и то на ши ро ком ком па ра-
тив ном пла ну, (пра)сло вен ском и ин до е вроп ском. За то се на да мо да ће се на 
ов де по ста вље ним осно ва ма уско ро (исто вре ме но са пре ра ста њем по ме ну тог 
трок њиж ја у че тво рок њиж је и пе ток њиж је) – пот пи са ни не ким но вим име-
ни ма – по ја ви ти не ки но ви на сло ви ин спи ри са ни овим сту ди ја ма.
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Рај на Дра ги ће вић. Огле ди из срп ске де ри ва то ло ги је. 
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Мо но гра фи ја Рај не Дра ги ће вић Огле ди из срп ске де ри ва то ло ги је, ше-
сна е ста по ре ду у еди ци ји Би бли о те ке „Зна мен ср би сти ке” Оде ље ња за је зик 
Ан дри ће вог ин сти ту та у Ви ше гра ду, син те за је ау тор ки них но ви јих ис тра-
жи ва ња у обла сти твор бе не се ман ти ке. На сло же ност и сло је ви тост ове те ма-
ти ке ука зу је чи ње ни ца да ју је ау тор ка раз ло жи ла на осам на ест це ли на, где 




